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Анализ работы детского общественного объединения «Формула успеха»
за 2018-2019 учебный год.

 	Детское общественное объединение «Формула успеха» включает всех обучающихся КОГОБУ ШИ ОВЗ пгт Опарино.
В нашем детском объединении мы стараемся создать "ситуации успеха" для каждого ребенка.  Все проведенные общешкольные мероприятия, открытые классные часы направлены на воспитание у обучающихся общественной активности, инициативности, самостоятельности. В традиционных школьных мероприятиях выявляются и развиваются творческие, лидерские, организаторские способности детей, формируются навыки работы в группах. Дети сами принимают активное участие в подготовке, проведении и анализе мероприятий. Всё это помогает детям адаптироваться в обществе, стремиться к самореализации, приводят их к успешности в группах.  
В 2018-2019 учебном году в нашем детском общественном объединении «Формула успеха» проводились такие мероприятия:
· Поход выходного дня;
· Праздничный концерт к Дню учителя  «В вашу честь учителя!»;
· Акция по сбору макулатуры;
· Акция «Я здесь живу – и потому за все в ответе» (благоустройство территории школы);
· Районный конкурс стихотворений «Моя любовь – моя Россия»;
· Районная декада «10 дней толерантности»;
· День матери в России; 
· Международный день добровольца;
· Уход за памятниками воинам ВОВ;
· Акция «Пусть этот мир совсем не простой, ты для людей свое сердце открой"	 (поздравление с Днём рождения (на дому) граждан пожилого возраста и инвалидов, обслуживаемых в центре социальной помощи);
· Новогодние праздничные мероприятия: утренник для 2-5 классов, новогоднее представление для 6-9классов, Мастерская Деда Мороза (изготовление игрушек на поселковую ёлку, рисунки, костюмы и пр.);
· Всероссийский день правовой помощи;
· Районная акция «Здоровье»;
· Школьный марафон «Безопасность в любой ситуации»; 
· Инструктажи и  беседы о ПДД,  проводимые  под руководством классных руководителей  учащимися старших классов для обучающихся начального звена;
· Рейды (проверка учебников, школьной формы, чистоты классов/групп, внешнего вида, школьных принадлежностей, лучший дневник, лучшая тетрадь и мн.др);
· Участие в марафоне добрых территорий «Добрая Вятка»;
· [bookmark: _GoBack]Праздничные мероприятия, посвященные Дню победы:  акция «Мы этой памяти верны!» (оформление и  дизайн атрибутов празднования 9 Мая); конкурс чтецов «Пусть не будет войны никогда!»;  музыкально-литературная композиция «Помним сердцем!»
По рейтинговой оценке педагогов и обучающихся уровень проведённых мероприятия достаточно высок.
Для формирования «имиджа» школы, обмена опытом, выхода учеников на более высокий уровень особое значение придаем  участию в конкурсах различных уровней: от муниципального до всероссийского:  
1.   Районному конкурсу художественного слова «Моя любовь – моя Россия»
2. Всероссийским творческим конкурсам Всероссийского центра развития творчества «Жар - птица» - «Осенний калейдоскоп», «Дары природы», "Горизонты педагогики"
3. Всероссийским контрольным работам «Единый урок безопасности в сети». 
Ребята, которые принимают участие в этих конкурсах, приобретают новые навыки, умения и получают возможность проявить свои таланты за пределами школы, что зачастую положительно сказывается на их дальнейшем творческом росте и стремлении развиваться в выбранном направлении.  
Особое внимание  обучающимся, состоящим на учёте в ПДН и внутришкольном учёте. Разнообразие направлений деятельности, мероприятий, которые проводятся в школе,  помогают   «трудным» подросткам, легче проявить себя и удовлетворить ряд базовых потребностей, таких как самоактуализация, внимание, уникальность. «Включенность» в совместную деятельность, ощущение сопричастности, поддержка окружающих - одно из условий профилактики безнадзорности и правонарушений, асоциального поведения среди несовершеннолетних. В 2018-2019 году реализован 100% охват занятостью данной категории детей в предметных кружках и кружках по интересам, в спортивных секциях: «Только спорт»; «Кукольный театр»; «Делаем сами своими руками»; «Экодизайн»; «Творческая мастерская»; «Юная хозяюшка»; «Палитра»; «Мир творчества»; «Папье - маше»; «Чудо береста»; «Город мастеров»; «Футбол».

Подводя итоги работы  детского общественного объединения «Формула успеха» за 2018-2019 год можно отметить, что в целом коллектив воспитателей и педагогов  с поставленными задачами справился. Воспитанники школы заинтересованы и все стремятся активно участвовать во всех проводимых мероприятиях.
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