Участие во Всероссийском конкурсе

В конце июня в Москве состоялся финал Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России».
Конкурс проводится в рамках реализации мероприятий Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2020 г.».
 	«Инклюзия – это любовь к детям» – именно под таким девизом прошел в столице праздник добра и равных возможностей. Четвертый Всероссийский конкурс «Лучшая инклюзивная школа» объединил лучшие практики инклюзивного образования страны. Организатором события выступило Министерство образования и науки Российской Федерации, партнерами стали Ассоциация инклюзивных школ, Институт проблем инклюзивного образования ФГБОУ ВО «Московского государственного психолого-педагогического университета», Региональная общественная организация инвалидов «Перспектива». 
В конкурсе, главная цель которого – повышение активности образовательных организаций в развитии и внедрении инклюзивного образования – приняли участие школы и детские сады из 61 субъекта России. В финал вышло 51 образовательное учреждение, в том числе КОГОБУ «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья пгт Опарино», прошедшая региональный отбор. 
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КОГОБУ «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья пгт Опарино» стала лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России» в номинации «Лучший ресурсный центр по инклюзивному образованию».  
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Для справки:
Первый Всероссийский конкурс среди инклюзивных школ «Образование для всех» состоялся весной 2013 года. Всего на Конкурс поступило 120 заявок из 20 субъектов Российской Федерации. Победителями стали ЦО ГБОУ СОШ 1429 (г. Москва) и ГБОУ СОШ 21 (г. Ставрополь).
В 2015 году во Втором конкурсе приняли участие 220 школ из 64 субъектов. Тринадцать российских школ стали лауреатами конкурса. По итогам конкурса лучшей инклюзивной школой 2015 года признана МБОУ «СОШ №84» г. Северска Томской области.
В 2016 году принято решение продолжить проведение конкурса, сделав его более масштабным и расширив количество победителей. Победителем 2016 года в номинации «Лучшая инклюзивная школа» стала средняя общеобразовательная школа № 34 г. Новосибирска.
Победителем 2017 года в номинации «Лучшая инклюзивная школа» стала школа №114 (Пермский край).

Источник: https://perspektiva-inva.ru/inclusive-edu/events/vw-3647/ 
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